

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA



EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS DE LOS EXCMOS. SEÑORES

D. Enrique Fulgencio Fuster y López

Y DE SU ESPOSA

Doña María del Pilar Fontes Rosique y Queipo del Llano

CONDES DE ROCHE

(O. E. P. DD.)

Se aplicarán misas cada media hora, desde las ocho hasta la una, el día 9, en la Iglesia parroquial de San Antón, de esta ciudad, donde estará la Vela y Alumbrado a Jesús Sacramentado, e igualmente las que se digan en la ermita de la hacienda La Hortichuela.

Su hijo, D. Mariano Fuster y Fontes; hija política y nietos, al dedicar este piadoso recuerdo, llegan a sus amigos y personas piadosas una oración por las almas de los finados y asistan a alguno de dichos actos, por lo que les quedarán agradecidos. Murcia 8 de Marzo de 1918.

El Liberal

DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN CENTRO Y FUERA DE MURCIA

El momento actual

¿Para qué sirven las Cortes?

Después de los sucesos políticos que acabamos de ofrecer a nuestros lectores en los telegramas de nuestras ediciones anteriores, saltan a la consideración ciudadana unos comentarios harto tristes y desconsoladores.

Para nosotros, el mayor pecado que ha cometido este Gobierno es el haber sido el realizar unas elecciones generales, cuando la nación ni la constitución del Gobierno estaban pagadas.

Así ha resultado que hoy España sea sin Parlamento, sin partidos políticos, a merced de arrivistas audaces y de personas ambiciosas de ocupar puestos.

Como decía muy bien un ilustre socialista madrileño, no hemos sacado de todas estas andanzas, más que graves los presupuestos y por tanto al contribuyente, con una carga multiplicada, de la que ya protestaba el país hace mucho tiempo: de los sueldos de las cesantías de los ministros.

Por estos sistemas políticos de renovación que hemos emprendido, dentro de pocos meses, no habrá espol que se llame monárquico y que ostente el título de liberal, conservador, regionalista, etc., que no disfrute la cesantía de ministro de la Corona, por haber desempeñado una carrera unas cuantas semanas.

Mientras se enseñorea el absoluto en la nación; se agulan las facultades de las Cortes escritas en la Constitución, conquistada a fuerza de sangre y de siglos, y se confunden todos los hombres o casi todos para realizar enormidad tan escandalosa.

Tanto como decir a los diputados electos, que ellos no tienen más alguna que cumplir; es tanto como decir al pueblo, que no le van a ni los representantes que ha elegido su sufragio; es tanto como llevar a una autocracia impuesta por la fuerza y sostenida por la coherencia.

Nosotros somos los primeros en reconocer la necesidad de reorganizar nuestro Ejército y nuestra marina, en defender el derecho que tienen los militares, de ciertas graduaciones, a la mejora de sus sueldos, de mismo modo que lo tienen todos los empleados civiles que reciben un sueldo del Estado, insuficiente para cubrir sus necesidades; pero ante todo y sobre todo están las leyes fundamentales de la nación y con arreglo a ellas debe realizarse todo aquello que tienda a la agravación del presupuesto nacional, sobre todo cuando estamos en momentos de renovaciones patrióticas y de ansiedad ciudadana.

Sentimos todo esto, porque vemos de los procedimientos imperantes complicaciones para la patria; nuevos problemas de intrincada solución; grandes aceleramientos a la catástrofe que nos amenaza, y a las cuales

nos llevan precipitadamente nuestros propios directores de la política.

De seguir así, saldremos a crisis por día, seguiremos gravando el presupuesto con nuevas cesantías de ministros relámpagos, y al fin nos encontraremos en el atoladero, del cual no nos sacará nadie, ni el mismo Parlamento que ha venido a convertirse en una cosa nominal, en una entidad figurada, que de nada sirve al país en las grandes convulsiones de sus desgracias.

¿A dónde vamos a parar? Eso nadie lo sabe.

CARTAGENA

El problema de las aguas

Cuanto se relaciona con el arduo problema de abastecimiento de agua tiene en Cartagena importancia primordial y merece la mayor atención por parte de cuantos elementos y organismos intervienen en la administración pública, por lo cual es justo y necesario destacar en el conocimiento de la opinión cuantas gestiones y estudios se realicen conducentes a la solución de ese interesante problema.

Hay hemos de hacernos eco de la incesante labor realizada por el concejal de este Ayuntamiento señor Madroña para conseguir el aprovechamiento de las aguas de la Baña, Misas y Cañadas propiedad del Municipio y que se perdían por falta de la necesaria canalización.

Luego de conseguir el concejal referido la aprobación de un proyecto conducente al fin propuesto y en el que figuraba la construcción de una nueva base de máquinas, habido de suspenderse la realización de esta obra por estar instalada en la zona militar.

Según por ello, perdiéndose un caudal y cuyo desaprovechamiento agravaba este problema e impedía la realización de grandes mejoras relacionadas con el arbolado público, especialmente, y en esta situación el señor Maestro intervino activamente cerca de los Poderes públicos consiguiendo que por el Ministerio de la Guerra se dicte una real orden autorizando la continuación de las obras suspendidas.

Gracias a estas iniciativas el próximo Abril se inaugurará ese importante abastecimiento para fuentes públicas y riegos, aliviándose en gran parte la carencia de un elemento tan necesario para la urbe.

Ayuntamiento

En la sesión de hoy se tratarán los asuntos siguientes:

Oficio del alcalde participando que asuntos de familia le han obligado a ausentarse de esta población.

Idem del concejal don Manuel Zamora solicitando un mes de licencia.

Distribución de fondos para las obligaciones del presente mes.

Extractos de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento en el mes último.

Informe del letrado consistorial exponiendo puede aceptarse la proposición del contador del Ayuntamiento sobre el presupuesto de Ensanche.

Oficio del gobernador civil de la provincia devolviendo aprobada la tarifa para la exacción del arbitrio sobre descarga de mercancías.

Idem del gobernador militar trasladando real orden autorizando la construcción de una casa de máquina balsa y pozo artesiano en terreno del Ensanche.

Informe de la comisión de Policía proponiendo se autorice a don José Martínez Miralles para hacer obras de reparación en las fachadas de las casas números 7 y 9 de la calle de Santa Florentina.

Idem de la de Instrucción pública proponiendo se nombre a doña Isabel María Pérez, maestra subvencionada de la escuela de niñas de Perín. —7 Marzo.

Las fiestas de Abril

Dimisión de la junta

La junta gestora que con tan buena voluntad se había encargado de organizar los festejos de Abril, no ha remitido la siguiente nota rogándonos su publicación que con mucho gusto atendemos.

Dice así:

Fiestas de Abril

«La comisión gestora para la organización de las fiestas se ha visto, con gran sentimiento, en el deber de declinar tal honor y confianza, en vista de la actitud que han tomado algunos industriales, en los que aquellos creía haber encontrado mayores auxilios, teniendo presente que ellos han sido siempre los más favorecidos por las fiestas, aun cuando según sus manifestaciones, llegan hasta perjudicarse con la celebración de éstas.

Por el programa publicado y contando con el decidido apoyo de varios elementos nuevos que están deseando demostrar su afecto y reconocimiento a esta población, es más de lamentar no se celebren pues hubiésemos presenciado un programa de festejos que hubiese dejado un imborrable y grato recuerdo y una grande e intensa satisfacción en sus organizadores.»

Hemos hablado con el presidente de la junta organizadora y nos ha ratificado su propósito decidido de no laborar en pro de las fiestas, pues considera una falta de patriotismo en los industriales que se han negado a contribuir a la realización de las fiestas y un desaire el desamparo en que lo han dejado las autoridades.

Por nuestra parte no ponemos otro comentario que decir a la comisión de jardineros que nos escribió de mandándonos las flores y a la de mercaderes que nos visitó con el mismo objeto, que el desistir de los festejos, como ven no obedece a falta de voluntad de esos buenos murcianos que echaron sobre sus hombros la tarea de la organización de dichos festejos, sino al desaire de esos cuantos industriales del gremio de fondistas que han manifestado que las fiestas les perjudican.

Y ante una manifestación así, la resolución no podía ni debía ser otra.

«Florilegio galante»

Con el título que encabeza estas líneas ha publicado nuestro querido amigo el mérito militar e inspirado poeta don Joaquín Bonet, un libro de poesías, llenas de sentimiento y de lozanía.

Muy bien editado, «Florilegio galante» contiene un puñado de composiciones que demuestran la fecunda inspiración de su autor.

El libro está dedicado galantemente a la señora doña Rufiela Moreno y Hurtado de Mendoza.

Al acusarle recibí de los ejemplares que ha tenido la atención de enviarnos, felicitamos cordialmente al estimadísimo poeta que, seguramente, verá agotada la edición.

Juegos Florales en Cuenca

En Cuenca y organizados por el Ateneo de dicha ciudad celebrárase el día 10 de Mayo unos Juegos Florales.

En el programa de la fiesta figuran, entre otros de carácter local, los siguientes temas:

Poesía con libertad de asunto y metro; Industrias químicas de fácil e inmediata implantación en España y especialmente en la región central; La agricultura y la ganadería como factores del bienestar social y medio de fomentar ambas riquezas; Analogías y diferencias entre la caridad privada y la beneficencia pública; Las Comunidades de Castilla, batalla

de Villalar y sus consecuencias; Estudios de Melchior Cano y Fray Luis de León considerados como filósofos; Estudio de crítico histórico-militar de la batalla de Ucles; Capacidad civil de la mujer en el derecho castellano; La solución de los transportes está en la mejora y multiplicación de las vías de comunicación; La mujer ante la sociedad moderna; juicio crítico acerca del feminismo y antifeminismo; la mujer española. Los trabajos se presentarán al Ateneo Conquense en la forma acostumbrada hasta el día 25 de Abril próximo.

ALICANTE

El partido maurista

El día 11 próximo se celebrará una reunión en el círculo del partido maurista para trazar la nueva orientación que se trata de imprimir en Alicante a esa agrupación política.

Preparatoria de dicha reunión ha sido otra ya llevada a efecto no hace muchas noches en el domicilio del señor Martínez Torrejón.

Según parece entre los mauristas alicantinos hay ciertos disgustos contra don Miguel Maura, que, después de hacer ofrecimientos con los que se podían pagar sacrificios y trabajos muy estimables para organizar el partido maurista aquí, ha olvidado injustamente sus ofertas causando entre sus correligionarios el enojo no pequeño.

Dícese que está convenido elevar a don Antonio Maura un mensaje en el que se consigna los anhelos de los mauristas alicantinos, mensaje que llevará en breve a la corte una numerosa comisión a la que se ha encomendado la labor de reorganizar el partido imprimiéndole rumbos nuevos.

Don Miguelito logró estronizarse encima en Pego, con la ayuda de los llamados demócratas valarínistas, y lo demás le importa ya muy poco. ¡Cuidado que se dan unos renovadores...!

Mejora importante

El presidente de la Junta de obras del puerto ha recibido un telegrama del Director general de Obras públicas participándole que el día 23 del corriente se celebrará la subasta para construir el edificio destinado a contratación y embalaje del pescado fresco.

Por iniciativa de dicha Junta, en vista de las pésimas condiciones del local en donde actualmente se realizan dichas operaciones, el ingeniero director señor Lafarga redactó el proyecto del edificio antes expresado en 25 de Mayo del año último, remitiéndose a la superioridad en 18 de Junio siguiente y siendo aprobado el día 8 del pasado Febrero.

¿Atraído por el cebo...? Los pescadores de la playa de Villajoyosa advirtieron durante la noche del 24 la trepidación de un motor y se dijo al día siguiente que un submarino alemán había dormido en los acantilados del «Riu de Torres».

Después nada ha vuelto a saberse de aquella misteriosa visita del sumergible a estas aguas. Pero las gentes suspicaces no se avinieron a tan escasas noticias y seguían preguntándose a qué podría deberse la aproximación del submarino si en los días sucesivos no había dado señales de existencia.

Ahora se ha estado en la cuenta de que la gasolina procedente del vapor portuense «Owasco», recientemente torpedeado y hundido, ballase aun almacenado en unas casitas allí cercanas.

Y siempre suspicaces dichas gentes siguen preguntándose con interés si se tenía relación detallada de la esencia almacenada en las indicadas casitas de la playa del «Riu de Torres».

Claro es que si la mercancía—que habrá de ser devuelta a Italia a cuyo Gobierno pertenece—está inventariada debe saberse al detalle el número de bidones y exactamente el de litros de gasolina.

Deben saberlo nuestras autoridades. Porque se da el caso de que en tanto se viene instruyendo el consabido expediente, no se ha dado intervención en la vigilancia del cargamento a los consulados interesados... Convendría dilucidar todo esto.

Noticias

Juan Botella Miralles hizo en Elche dos disparos de arma de fuego contra Francisco Esteve Serrano. Afortunadamente no hizo blanco. —A Monserrate Villagrosa le han

robado de su domicilio unos viveros de pescar camarones, las ropas de su uso y la lana de los colchones.

Un poco más y se queda Monserrate sin orejas.

—Víctima de traidora enfermedad ha fallecido el general Rocio, gobernador militar que había sido de esta plaza hasta hace poco.—7 Marzo.

El convenio comercial

FOR TELÉGRAFO

Madrid 7.—A las 9 n.

Los comisionados que han llevado la negociación del arreglo comercial entre España y Francia lo han firmado hoy. Hoy mismo quedará ratificado.

Firma de Marina

FOR TELÉGRAFO

Madrid 7.—A las 9 n.

El ministro de Marina ha puesto a la firma los siguientes decretos: Proponiendo para el mando del cañonero «Infanta Isabel» al capitán de navío don José Barrera Miranda.

Ascendiendo a los inmediatos empleos al teniente de navío don Francisco Martínez Domenech y al alférez de navío don Angel Jaudenes Barcelona.

Ascendiendo a oficial de segunda al maquinista don Rafael Giráñez Martínez.

El fracaso de las elecciones sinceras

«Para que la voluntad del pueblo sea respetada, lo primero que hace falta es que tal voluntad exista...» «Porque la carrera de elector pide muchos cursos: ¡penas si sería bastante una generación!»—Joaquín Costa. «Oligarquía y caciquismo».

Al final de aquella crisis de ocho días, cuando iba a constituirse el Gabinete de concentración García Prieto, se pensó, como es sabido, en que fuese parte del nuevo Gobierno alguna representación de las izquierdas populares. Dialogaron sobre el caso los hombres que las dirigían. Y no olvidaremos fácilmente la opinión terminante que expuso entonces uno de ellos, que goza de gran autoridad entre el proletariado español.

«De ningún modo—decía—pueden las izquierdas aceptar responsabilidades en el Ministerio que se va a formar. Afirmamos que seríamos una garantía de que se verificarían elecciones absolutamente sinceras, en las que se impondría la voluntad y la soberanía del pueblo. ¿Garantía? ¿Qué! ¿Quiénes ustedes que podamos ofrecer? Supongan, lo que es absurdo, que yo mismo fuera el ministro de la Gobernación. Pues bien: entre mis propias manos estaría de las urnas una mayoría adicta a los viejos partidos de las oligarquías morarquíicas.»

—Entonces...—objetó alguien—si usted admite que el país así lo quiere...

—No; nada de eso. Supongan ustedes ahora que triunfa un movimiento revolucionario. Caen rápida y violentamente destruidos los actuales organismos políticos, las actuales instituciones del Estado. Un Gobierno provisional de espíritu republicano convocara a elecciones generales. ¿Qué pasaría? Lo que pasó el año 78. Qué fue preciso forzar en favor de los enemigos del régimen nuevo todos los resortes del Poder para que no se dijese que no había un solo diputado morarquíico en aquel Parlamento.

Nosotros escuchamos estas razones con cierta interior amargura. ¿Dónde estaba entonces el país? ¡Era un grato pensar, por el contrario, que todos los males de la política española vivían cobijados bajo la bola coronada en el rojo caserón de la Puerta del Sol! Si así fuese, bastaría con que el Gobierno se inhibiera para que viéramos aparecer en los caminos las libres, las puras falanges de los electores, iluminadas por los rayos del sol helénico de la democracia, señalando un rumbo nuevo a la vida nacional y creando de golpe la realidad de un régimen parlamentario a la europea.

Pero ¿cómo iba a ser esto posible? ¿Elecciones sinceras en un país sin opinión pública? ¿La voluntad del pueblo? ¡Así es nada! Una voluntad consciente, una voluntad libre, una voluntad racional y moral constituye la suprema perfección, el ideal último de la personalidad de los hombres y de los pueblos. Si el pueblo español tuviera ya esa voluntad soberana todos los remedios y todas las renovaciones. Mas a un pueblo que no sabe querer porque le herozos mantenidos en la ignorancia; que no puede querer, porque vive en la miseria en la servidumbre económica, y hay a veces quien pone el sábado en su mano una papeleta electoral con el salario de la semana; que ni aún quiere querer... Recordáramos el pensamiento de Fichte: «En vano gritarás: ¡Vuelo! ¡vuelo!, a quien no tiene alas».

Cuando Joaquín Costa denunció con los nombres de «oligarquía» y «caciquismo» el sistema político, real, verdadero, auténtico en que vive España, ese régimen de «feudalismo inorgánico», mal cubierto con el ta-

parrabos de papel de una Constitución casi moderna, ya estudió, al considerar el mal y sus remedios, esa solución posible de unas elecciones honradas. Y es tal vez la solución que más extensamente combatió y con mayor energía rechazó en su famosa Memoria. Todo lo que vaya en ese sentido recogerá, por su candor, a los viejos compadres oligarcas. Cambien enhorabuena las leyes y los procedimientos electorales. ¡Qué importa! El caciquismo es lo bastante astuto, lo bastante fútil para adaptarse a todos los recipientes y llenar todos los vasos. No, no hacen falta gobernantes que se abstengan, sino gobernantes que intervengan, incluso con intervenciones quirúrgicas; gobernantes con alma para extirpar, hasta por la coacción física, el caciquismo y desenvolver la cultura y la riqueza, dando al pueblo luz para su cerebro y paz para su estómago, independencia espiritual e independencia material que le permitan afirmar después sus derechos democráticos. «El régimen parlamentario», escribía Costa, ha de ser el punto de llegada y no puede ser el camino.»

Las elecciones últimas han confirmado el pensamiento de Costa. La inhibición del Gobierno, inhibición, por supuesto, muy relativa, ha dejado intacta toda la red de caciquismos locales. Una lluvia de oro, además, ha caído luego sobre las tierras secas de los distritos rurales más desamparados. Poco más o menos, aunque sin dirección uniforme, se ha reconstituido a trozos el viejo, encasillado, y cada uno de los grupos gobernantes ha podido si fize echar mano a su porción correspondiente de voluntad nacional.

Lo más triste no es que hayan resultado triunfantes de las urnas con un simulacro de consagración democrática esas antiguas oligarquías. No; lo peor es que el voto popular no ha hecho surgir a esos hombres nuevos cuya elección pudiera significar un anhelo colectivo, una esperanza española. Las aguas han seguido por sus canales y, a lo sumo, flote solo sobre ellas, como una nota generosa y romántica, la votación del Comité de huelga. Por lo demás, nada, nada; les da siempre, sin que apenas haya un nombre con aureola de nacientes prestigios que venga a provocar, ya que no la pasión, siquiera la curiosidad de las gentes. ¡Es todo el balance de las elecciones sinceras! ¿Por ventura esta tierra, extendida, ya no hace a los hombres, aunque continúe gastándose como astilla?

Nosotros hemos sabido cómo se compraban los votos y los censos, cómo por cien duros y pueblos por dos mil pesetas. Hemos visto a decenas de obreros, marchar con la cabeza baja y el rostro pálido hacia el colegio electoral, conducidos por los capataces de la fábrica. Alguno de aquellos había estado la noche anterior en el mitin vitoreando la candidatura contraria a la que ahora llevaba en la mano.

—Aquella era la candidatura del ideal—decía amargamente— hoy tengo que votar la del pan.

¡Elecciones sinceras! Asegúradle antes al pueblo ese pedazo de pan y educad su conciencia para que sepa qué es lo que vende cuando vende a su ideal. Pan o ideal, bienestar o cultura, libertad económica y libertad de espíritu: he ahí las dos alas que necesita un pueblo para elevarse. Sin ellas, la soberanía del sufragio universal es un estro de caña. Con ellas... ¡ah, con ellas!, no esperará a que las órdenes y circulares renovadoras de Gobernación vengán a decirle: ¡Vuelo! ¡vuelo!

LUIS DE ZULUETA.

Primer aniversario del señor Don Fernando Piñuela Portela

Conserje de esta Excm. Diputación Provincial, que falleció el día 8 de Marzo de 1917.

R. I. P.

En sufragio de su alma se dirán misas cada hora, mañana 9, desde las 8 hasta las 12, en el altar de la Virgen de las Angustias...

Nuestro venerable prelado ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Los exploradores

Orden del día 8

El próximo domingo 10 del actual esta tropa realizará excursión completa, para la cual deberán estar los grupos reunidos en el cuartelillo...

Primer grupo, rojo, «España», a Montegudo. Segundo id. amarillo, «Victoria», a Espinardo. Tercero id., azul, «Patria», a Churrá, y Cuarto id., café, «Cartagena», al eremitorio de la Luz.

La hora de regreso deberá ser a las seis de la tarde.—El jefe de tropa.

Aviso

Se pone en conocimiento de los exploradores que se hallen en condiciones de pasar a explorador de segunda, que el sábado 9, se verificarán exámenes para este grado a las seis de la tarde.

La guardia civil

La guardia civil del puesto de Aguilas comunica la detención de Juan Gallego Collado, por infringir la ley de caza.

—La de comarcanza de esta capital da cuenta de haberse encontrado las nueve reses hurtadas al vecino del Javalí Nuevo José López Pérez, en la casa del carnicero José Valenzuela Martínez.

—La de Cabezo de Torres ha denunciado al juzgado municipal al sujeto Emilio Rubio, por apacentar ganado lanar en propiedad particular.

—La de Aguilas remite relación de armas blancas y de fuego capadas a individuos que las usaban sin licencia.

VIA RELIGIOSA

SANTORAL El día 8 de Marzo de 1918.—Viernes. San Urbano.—San Juan de Dios.—San Julián y San Félix.

Indulgencia Plenaria.—Ayuno con abstincencia.

La Misa y Oficio divino son de San Juan de Dios, confesor, con rito doble mayor y color blanco.

MES DE MARZO Este mes consta de 31 días. Está consagrado al Patriarca San José. El toque de Alba, por la mañana a las cinco.

El toque de Oraaciones, por la tarde a las seis y media.

VELA Y ALUMBRADO

Se descubre con misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva con bendición, por la tarde a las cinco y media.

El día 8, de Marzo de 1918, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de San Juan de Dios.

El día 9, en San Antolín. Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada; por la tarde se reserva a las cinco.

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Convencional; y por la tarde a las tres. Vísperas, Completas, Matines y Lauder.

En Santa Eulalia.—Novena al Santo Cristo de la Humildad, al toque de oraciones.

—En la iglesia de San Juan de Dios.—Solemne novenario al Santo Titular, al toque de oraciones.

En Jesús.—Solemne Quinario a Nuestro Padre Jesús, a las tres de la tarde, con sermón.

EJERCICIO DE CUARESMA

En San Andrés.—Al toque de oraciones, y los domingos por la tarde a las tres y media, con sermón.

En San Antolín.—Al toque de oraciones, los viernes sermón y los domingos a las tres y media, predicando el cura.

En San Bartolomé, Sta. María, Sta. Catalina, Sta. Eulalia, San Lorenzo, San Miguel, San Nicolás y San Pedro.—Al toque de oraciones, sermón los viernes en la noche y los domingos por la tarde a las tres y media.

EN NTRA. SRA. DEL CARMEN.—Al toque de oraciones, los miércoles el quinario al Cristo de la Preciosa Sangre con sermón, y los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.

EN EL PATRIARCA SAN JOSÉ

San Nicolás.—Por la mañana en la misa rezada a las ocho.

San Bartolomé.—Por la mañana en la misa rezada a las ocho.

aplaudidos, distinguiéndose la señora Tortosa en el papel de Pastora, y los señores Ros y Ruiz en los de «Mariano» y «Mister Blay» respectivamente.

Felicitarlos a los señores organizadores de estas fiestas por el acierto con que lo hacen y deseamos se repita bien pronto.

VIAJERO

Procedente de Melilla, hemos tenido el gusto de saludar en ésta a nuestro paisano Mariano Albaladejo, notable jugador de Foot Ball del equipo Alfonso XIII de aquella ciudad.—6 Marzo 1918.

Letras de luto

Hoy hace un año que falleció en esta ciudad nuestro estimado amigo don José Martínez Teller.

Con tan triste motivo y en sufragio de su alma se ha celebrado tres misas cada media hora y solemne repón a continuación en el templo parroquial de San Bartolomé, a dichos piadosos niños han asistido numerosos amigos.

BELGICA Y LA PAZ

El conde Hertling parece contar con Bélgica para conseguir la paz. Pero, como todos sus compatriotas, desconocen la solidez de la resistencia cívica de aquel pueblo, decidido a defender, hasta la muerte el pedazo de patria que les queda.

Pero se trata ahora de otra cuestión. De las trincheras acá, dos temas se imponen. Francia ha de recuperar sus provincias perdidas en 1870 y Bélgica, sujeta hasta ahora por su neutralidad, debe conquistar al fin, su independencia internacional completa.

Solución es esta que importa tanto a Francia y a Inglaterra como a la misma Bélgica. Victoriosa o vencida, Alemania tornará a comenzar si puede; y es de temer que sólo procure valerse de los progresos realizados, desde hace cuatro años, en la industria de la guerra para obtener de ella más rápidos rendimientos. El alma prusiana inspira hoy, y en efecto, a toda Alemania.

Entonces ¿qué será de la frontera septentrional de Francia? La naturaleza la ha privado de defensas serias y la organización podría suplirle pero siempre se contraría con medidas de orden militar, más o menos eficaces, a una comarca laboriosa. Lo indudable es que Francia, por el Norte debe cubrirse con Bélgica.

Ahora bien: ¿va a «obligarse» a este país a «volverse» a la neutralidad de la que tuvo que salir en Agosto de 1914? Muchos belgas no lo creen, porque tienen de su patria una idea demasiado elevada para hundirla en los servidumbres inseparables de la neutralidad. Esta no equivale a abrir la puerta a todos, con iguales obligaciones hacia cada uno? Bélgica reclama la radical supresión de toda tutela internacional, y acaso fuera su período celebrar su herejismo y constancia si ello habría de impedirle desarrollarse libremente en la paz.

Bélgica cuya actitud desde el comienzo de las hostilidades demostró una clara conciencia tenía del honor, quiere poder ser la amiga de sus amigos y la adversaria de sus adversarios. Quiere poder elegir para dar valimiento a su elección; y porque Alemania ve el odio que germina a su paso, desea, mediante una neutralidad obligatoria, que Bélgica cese en su amistad con Francia e Inglaterra. Entre pueblos, como entre individuos, la fuerza y la independencia son fuentes de estimación y todo el mundo sabe que el valor de un pueblo no guarda relación con su masa.

Lo que puede hacer desear la amistad de un país es su situación geográfica, su configuración respecto de sus vecinos, su alma popular, su ardor en el trabajo, su pasión por la libertad. A Francia y a Inglaterra les interesa permitir a los belgas que escogjan; a Alemania le importa prohibirlos, valiéndose de una engañosa neutralidad ficticia. Los franceses cerrarán sus puertos a los alemanes, después de la guerra. ¿No comprenderán ellos, que reclamando el mismo derecho, los belgas recuerdan en cierto modo, la protesta de los alemanes lorenenses en Burdeos, en el año 1871? Imponer a Bélgica la misma neutralidad que antes de 1914 sería obligarla a medir con igual rasero al amigo y enemigo de hoy.

Y esto se aplicaría al Congo belga, asaltado por Alemania, a pesar del acta de Berlín de 26 de Febrero de 1885 donde los súbditos de Alberto I han visto después coronada con el éxito su resistencia. La Bélgica europea y la africana anhela con patriotismo ardiente que la paz les traiga la libertad y la independencia. Quieren conservar intacto el patriotismo de su honor, el cual ha de permitirles reconstituir su antigua prosperidad material. Y lo que Hertling no parece comprender es que los belgas alienten con brio indomable la pasión de la independencia.

FALVADOR MUÑOZ.

Un invento notable

Curac. Un radical de la diabetes

No hace muchos días que nuestra colega «Heraldo» daba cuenta de la presentación en el mercado de un nuevo producto farmacéutico español, el «Diabano», que ha dado lugar a un extraordinario éxito en la curación de la diabetes le hará pronto popular.

Nuestros informantes lo acreditan de igual manera. El «Diabano» Llopis, que así se llama el producto, está dando los mejores resultados prácticos, siendo ya muchos los médicos que han visto comprobado su eficacia.

El Sr. Llopis, cuyo «Histógeno», de fama universal, dió a su nombre legítima autoridad científica, ha prestado a la Medicina española, con este su último producto, sea adisimo servicio. Con el «Diabano», la diabetes, terrible enfermedad que se ha considerado siempre punto menos que de incurable, será combatida en todos los casos por antiguos y rebeldes que sean, y los enfermos que la padecen recobrarán por completo la salud.

Al ser interrogado el conocido autor del «Diabano» por uno de los redactores del «Heraldo», le dijo: —Efectivamente, hace pocos días presenté a la clase médica mi último preparado, «Diabano» Llopis. Fruto de una labor tenaz y silenciosa, de esmerados y repetidos ensayos, y luego de haber contrastado debidamente por el laboratorio y por la clínica el resultado de este producto, puedo asegurar terminantemente que en sus indicaciones daré los mejores resultados en la práctica. Ya lo he podido apreciar yo mismo en diferentes casos, y he tenido la gran satisfacción de que así me lo confirmen numerosos médicos de toda España que han empleado y emplean el «Diabano», asegurando que los efectos obtenidos hasta el día, no pueden ser más brillantes, apreciando notoriamente la disminución de globos y el aumento de fuerzas y energías de sus enfermos.

Nos satisface en extremo el éxito conseguido por el iustre farmacéutico señor Llopis, de cuyas infatigables, concienzudas y laboriosas actividades hay que esperar fundamentadamente nuevos y repetidos frutos.

Las denuncias de «El Sol»

Carta del embajador alemán

El Sol publica una carta del embajador de Alemania confirmando las relaciones que han tenido los secretarios de la embajada con el anarquista Miguel Pascual, aunque sin conocer sus ideas. Han sido sus relaciones sólo para utilizarle como amigo de Alemania, en propagandas lícitas y legales, sin inmiscuirse en la política interior de España.

Conoció su personalidad ningún miembro de la embajada volvió a tener relaciones con ellos. Todos los relatos sobre supuestos manejos que ha dicho El Sol, son viles calumnias. Añado que dicho periódico ha sido víctima de una burda mixtificación.

NOTICIAS

Señalamientos en esta Audiencia para el día 8: Sección primera.—Juicios por jurados.

Una causa del Juzgado de la Catedral, por abusos, contra Fulgencio Sánchez. Letrado, señor Jover; procurador, señor Arzoniz.

Juicios orales.—Una causa del juzgado de Cartagena, por resistencia, contra Francisco Marín. Letrado, señor García y García; procurador, señor González Sanz.

Sección segunda.—Juicios orales. Una causa del juzgado de San Juan, por dispero, contra Andrés Galvez. Letrado, señor García Muñoz (don H.); procurador, señor García Gil.

Anuncios económicos. (Véase 2.ª plana.)

Por dar en 250 gramos 5) de menos, ha sido denunciado el vendedor de carnes de la calle de la Platería, Manuel Balbrea.

Ha fallecido en el Hospital la niña de 4 años de edad, «Carmen Zamora Parra», que se quemó en su domicilio el día 5 del actual, a las ocho de la mañana, ingresando en el benéfico establecimiento a las doce.

Han salido para Cartagena los jóvenes esposos doña Dolores Ródenas Sánchez y don José Velasco Navarro.

De uso universal

Los médicos del mundo entero, recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al «Lixir Estomacal» de Sáiz de Carlos, tónico-digestivo y anti-gastrítico, que cura el 98 por 100 de los enfermos que le toman para las enfermedades crónicas del estómago e intestinos.

Se han probado esta mañana en la Jefatura municipal los nuevos uniformes que estrenarán los guardias del municipio en las próximas fiestas de Semana Santa.

La conversación pedagógica de la clase de adultas del próximo sábado 9, estará a cargo de don Mariano Ruiz-Funes, catedrático de esta Universidad y versará sobre el tema: «Terrible influencia de

los cine y espectáculos pasionales en la vida y en la salud.—Medidas energicas que deberán tomarse.—Influencia de la madre para contrarrestar sus perniciosos efectos.

Se encuentra enfermo nuestro distinguido amigo el gobernador civil de la provincia señor Medina.

En el Templo Catedral predicará del IV Viernes de Cuaresma, el benéfico don Carlos Alberto Mediavilla.

Se encuentra en Murcia, de paso para Madrid, el general Marina.

Se encuentra gravemente enfermo, habiéndosele administrado los Santos Sacramentos, nuestro querido amigo don Ricardo Rosique Sánchez. Dios mejore sus horas.

Un hombre muerto

Esta madrugada, ha salido el Juzgado de guardia que lo era el día 7 de San Juan, compuesto por el juez don Antonio Ortega Soler, el secretario don Isidro Salas y el médico forense don Francisco Ayuso al partido de Benisján y sitio denominado «La Poza del Duende», donde fué hallado el cadáver de Manuel Sánchez Martínez, de 60 años de edad, casado, arrendador, el que según manifestación de su esposa, se hallaba gravemente enfermo, saliendo de la casa sin ser visto, encontrándolo después su esposa dentro de la expresada «Poza» distante unos 40 pasos de su domicilio.

Hospital de San Juan de Dios

Hoy 8, a las seis y media de la mañana, se les administrará el Santo de oraciones enfermos, acompañados por el Sr. Arce, en la que se analizará las glorias del Santo Patriarca el M. I. Sr. Arcediano don Pedro Gil García.

Para mayor solemnidad estará la Vela y Alumbrado a Jesús Sacramento.

Se mejorará la comida a los enfermos, dándose por la mañana chocolate con bizcochos, a mediodía, principio, pasteles, café, postres, naranjas, vino y cigarros.

Transportes y subsistencias

El gobernador civil ha remitido al señor Comisario de Abastecimientos el siguiente telegrama: «Ruego a V. S. se digne gestionar el envío de diez vagones de harina bajas de segunda clase que don José Caballero de esta, tiene adquiridos de La Fama Industrial de Madrid, cuya mercancia es de absoluta necesidad por ser la que principalmente consume la clase obrera y casas benéficas y la existencia es tan escasa que no hay más que para tres o cuatro días.

Esta mañana ha visitado al señor gobernador civil el alcalde señor Pérez Marín para rogarle ordenara que se prohiba la exportación de reses por las estaciones de Murcia, Alcantarilla y Benisján, pues de lo contrario no habrá carne para el abastecimiento de la capital el próximo sábado.

Como el señor gobernador no está autorizado para ordenar lo que se le pide por la alcaldía, ha telegrafado con toda urgencia al Comisario general de Abastecimientos rogándole le autorice por telegrama para adoptar dicha medida.

PROMÉTICOS DEL TIEMPO

Para los días que restan de la primera quincena del presente mes hacen «Steijoon» los siguientes pronósticos: Del 7 al 8 mejorará el estado atmosférico, pero quedarán bajas presiones en África Septentrional, que ejercerán alguna influencia en Andalucía y Levante, principalmente en los sectores meridionales.

El sábado 9 se formará en el saco de Cádiz una depresión que causará lluvias en el S de Portugal y Andalucía, desde donde se propagarán un tanto a Levante y Centro con vientos del primer cuadrante.

El domingo 10 actuarán núcleos de fuerzas en Argelia y en el S. Portugal. Por el influjo de estos elementos se registrarán lluvias y alguna tormenta en Levante y Andalucía, particularmente en las zonas del S., con vientos de entre NE. y SE.

Del 11 al 12 persistirán bajas presiones en el Estrecho, mar Ibérico y Argelia, ocasionando régimen lluvioso y alguna tormenta en Andalucía y Levante, desde donde se extenderán un poco a las regiones centrales, con vientos de entre NE. y SE.

El miércoles 13 habrá una depresión en Argelia y pasará otra por Andalucía en dirección al Mediterráneo. Estos elementos de perturbación atmosférica producirán lluvias y tormentas en la Península, especialmente

desde Andalucía y Levante al Centro, con vientos de diverso rumbo.

El jueves 14 cambiará la situación meteorológica, porque se hallarán en el Mediterráneo superior, y entre Argelia y Tínez, las depresiones mencionadas. Se registrarán lluvias y algunas nieves en la mitad Oriental, principalmente en el NE con vientos entre SO y NO.

El viernes 15 será mejor el estado atmosférico de la Península, pues se apartarán de nosotros las depresiones referidas, formándose un núcleo de fuerzas en el S. de Portugal que ocasionará algunas lluvias en Andalucía, con vientos del primer cuadrante.

Notas municipales

Se le interesa al teniente de guardia civil Sr. Formos de José García Manzanera, propuesto para general de brigada.

El señor gobernador comunicó a la alcaldía haber autorizado a don Jerónimo Ruiz, para remitir a varios pueblos cantidades de explosivos.

El párroco del Palmar remite informe de conducta de José García.

LOS MERCADOS

Table with market prices for Murcia. Columns: Mercaderías, Precio, Cantidad. Items include: Mermelada de peras, Naranjas, Limones, etc.

PRECIOS DE MADRID

Table with market prices for Madrid. Columns: Mercaderías, Precio, Cantidad. Items include: Pescada, Sardinia, Boga, etc.

PRECIOS DE MADRID

Table with market prices for Madrid. Columns: Mercaderías, Precio, Cantidad. Items include: Mandarinas, Naranjas, Limones, etc.

SECCION FINANCIERA

Table with financial data for Madrid. Columns: Mercaderías, Precio, Cantidad. Items include: Interiores, Exteriores, etc.

SECCION FINANCIERA

Table with financial data for Madrid. Columns: Mercaderías, Precio, Cantidad. Items include: Interiores, Exteriores, etc.

SECCION FINANCIERA

La Bolsa, aunque aparece algo más sostenida en determinados fondos públicos, sigue exteriorizando pesadez y falta de orientación. El Interior baja de 76,95 a 90; el Exterior sube de 86,75 a 85; el Amortizable 4 por 100 sigue a 86,10 en parte; el 5 por 100 viejo varía de 95,70 a 96; las Carjetas se venden a 93,85 y 80; los Tesoros a 4,75, de 108,50 a 30, y los del 4 por 100 tienen papel a 100,50.

La actualidad política

Dimisión de Gimeno

Por teléfono
Dimisión de Gimeno.—Consejo suspendido.

Madrid 7.—A las 11 1/2 t. (Urgente.) Ha presentado la dimisión de su cargo el ministro de Marina D. Amalio Gimeno.

Por esta causa se ha suspendido la celebración del Consejo de ministros que debía verificarse hoy en Palacio.

Por qué ha dimitido Gimeno
Madrid 7.—A las 7 t.

El ministro de Marina señor Gimeno ha dimitido por haber votado la fórmula de las reformas militares, como ministro, pues tenía orden de Romanones de dimitir antes de que se aprobaran mediante decreto.

Lo que dice Alhucemas

El marqués de Alhucemas ha manifestado que Gimeno, después de votar en el Consejo de acuerdo con sus compañeros porque estimaba que así debía hacerse, creyéndolo un deber, marchó a comunicárselo a Romanones y puso en cartera a disposición del conde, pues representaba a éste en el Gobierno.

La cuestión estaba pendiente de la conferencia que había de celebrarse hoy con Romanones.

Alhucemas ha negado que la suspensión del Consejo obedeciera a la crisis. Ha sido motivada por la presentación de credenciales del ministro de Suiza.

Considera el presidente que son injustos los juicios de la Prensa sobre la fórmula referente a las reformas.

En ello—añadió—respetamos la esencia parlamentaria además de que ofrece la garantía de la intervención de las Cortes.

Cuando están dominadas las pasiones—terminó—se hará justicia al patriotismo del Gobierno.

Nota oficial de Cierva.—El Ejército y Sánchez de Toca.

Madrid 8.—A las 2 05 md.

La Cierva ha facilitado la siguiente nota oficial:

El ministro de la Guerra no ha querido hacer manifestaciones públicas estos días, porque la necesidad de resolver importantes asuntos del más grande interés nacional le imponían silencio, pero ya es inaplazable recoger los legítimos y nobles deseos de los elementos militares que, dando una prueba de su lealtad, disciplina y prudencia hicieron llegar hasta el ministro su protesta contra las inexplicables injurias que Sánchez-Toca se permitió dirigirle con motivo de la fiesta organizada por los alumnos de la Academia general militar.

Entre los apasionamientos con que se vienen tratando los asuntos militares desconfianza ciertamente esa agresión realizada por un hombre que por sus antecedentes políticos y elevadas posiciones que ocupó parecía debía tener mayor respeto a las personas y a las instituciones armadas.

El mezquino interés político y el triste recuerdo de ambiciones frustradas le llevaron sin duda a olvidar todos esos deberes, y el ministro de la Guerra que cuando se le trata con injusticia se resigna y calla no puede dejar de consignar su enérgica protesta, contra ese proceder donjuanesco a la opinión pública para que advierta cómo sienten el patriotismo y cómo respeta al Ejército el presidente del Senado señor Sánchez de Toca.

En cuanto a los dignos militares que asistieron a la fiesta y se vieron injuriados por Sánchez de Toca, confía el ministro en que habrá de bastarles esta protesta que en nombre de todo el ejército, formula para limitarse por su parte a desdeñar tan ineficaz injuria.

Visitas a la Presidencia
Madrid 8.—A las 2 15 md.

Prieto cuando abandonó el domicilio de Romanones marchó a la Presidencia donde recibió muchas visitas.

Gimeno estuvo en la Presidencia desde cerca de las nueve de la noche hasta las diez menos cuarto.

También estuvieron los ministros de Hacienda, Gracia y Justicia y Fomento.

A la entrada y a la salida de estos fueron interrogados por los periodistas.

Los ministros eludieron la contestación, afirmando que el único que podría hablar era el presidente del Consejo.

Argente llegó a la presidencia a las diez menos cuarto, conferenciando con García Prieto breves momentos.

A la salida dijo que no podía facilitar la nota de Romanones.

Lo que dice el Presidente
A las diez y media salió García Prieto.

Relató en forma análoga a Romanones la reunión que tuvieron con Gimeno.

Dijo que mañana iría a Palacio a informar al rey de la dimisión de Gimeno.

Se le preguntó si facilitaría la nota que había redactado Romanones.

Contestó que sobre esa nota nada podía decir.

Se le preguntó si conocía la nota de Cierva.

Contestó negativamente.

Los periodistas se la facilitaron.

García Prieto después de mucha atención dijo secamente:

—Esta nota me era totalmente desconocida y me obliga con más presión a visitar al rey.

Gran revuelo.—Comentarios.
—Prieto y Cierva en Palacio.

Las palabras de García Prieto originaron grandes comentarios y revuelo.

Efectivamente, a las once menos cuarto de la noche, llegaba el marqués de Alhucemas a Palacio.

Permaneció en el regio Alcazar hasta las once y cinco.

A la salida manifestó que había venido a dar cuenta al rey de la dimisión de Gimeno.

Se le preguntó si había hecho gestiones para buscarle sustituto al ministro de Marina, pues se dice que sería el marqués de Pidal.

Respondió Prieto que nada había de eso y que mañana volvería a despauchar con el rey a las diez y media.

—Entonces, veremos—añadió.

Después ha ido a Palacio Cierva.

El revuelo es enorme.

Lo que dice Pidal

El jefe del Estado Mayor de la Armada el almirante y exministro señor Pidal ha declarado que todo el personal de Marina siente gran respeto hacia Gimeno y ve con simpatía extraordinaria su actuación en el ministerio de Marina y jamás ha sentido el menor titubeo en la admiración sincera que siente por él.

La Marina está siempre unida al Ejército para la defensa nacional. En todo cuanto sea el cumplimiento de los deberes que corresponden a cada uno, nosotros estamos donde estábamos antes del primero de Junio último, donde hemos estado siempre cumpliendo nuestro deber sin necesidad de Juntas de defensa.

Hemos visto que las reformas son beneficiosas y que implantadas y proyectadas para el Ejército se han aplicado inmediatamente a la marina.

Estamos satisfechos de esto, acompañados por la clase subalterna.

En el poco tiempo que Gimeno desempeñó la cartera ha hecho cuanto podía hacer que es labor de organización, la única que se puede realizar ahora y ha salvado las dificultades que se presentaban.

Ahora mismo Cartagena se quedó sin carbón y se ha necesitado solucionar el conflicto, habiéndolo conseguido el ministro.

Casos como éste, se presentan con gran frecuencia.

Por eso la labor del ministro tiene que ser exclusivamente de organización.

Comentarios al Consejo

Durante todo el día solo se ha hablado en los círculos políticos del Consejo de ancha y del resultado obtenido.

En general las opiniones coincidían con la censura para los ministros que no supieron defender las prerrogativas del Parlamento contra las irapropiedades de La Cierva.

En el Congreso se comentó mucho la noticia de carácter ofensivo, atribuyéndolo a Cierva la manifestación de que Maura y Dato en la conferencia que celebró ayer le ofrecieron su apoyo en la cuestión de las reformas militares.

Los comentaristas afirmaban que, lo que Dato contestó a Cierva es que si se tratara de un asunto relacionado con la defensa nacional, no tenía suficientes elementos de juicio para dar su opinión.

Que cualquier resolución podía adoptarse por el Gobierno con su única iniciativa y responsabilidad.

Operación notable

El notable doctor Pérez Mateos, ha realizado una difícil operación en la garganta de un niño Jesús Martínez Jara, sobrino de nuestro director.

La operación, por más que muriera este joven y popular, la sabiduría y no, fué ejecutada con la precisión propia de un viejo maestro en esta especialidad y tan fortunosamente, que el operado se encuentra completamente fuera de peligro que amenazaba su salud y acaso su vida.

No nos complacemos mucho en rendir un homenaje de elogio y de justicia al sabio especialista don José Pérez Mateos, que una vez más ha acreditado su ya omentada fama de operador notable y envía nuestras enhorabuena al simpático y precoz niño por su feliz resultado, haciendo extensiva la felicitación a su familia y muy especialmente a nuestro querido director señor Jara Carrillo.

Teatro Ortiz

Las obras que componían ayer el cartel por la noche eran ya conocidas del público por haber sido estrenadas por esta compañía hace poco tiempo.

Exceso de original una vez y otras faltos del picaro tiempo, nos ha ido sucediendo en ambas ocasiones ocupando de «La fía de Carlos» y «Así se es» de la historia, comedias que como de «Amos antes componían el cartel de ayer».

«La fía de Carlos» nos ha parecido una astracana de muy gorda, que nos hace reír y nada más. Muy propia para los domingos por la tarde con el fin de recoger el galardón artístico a las criadas y niños menores de doce años.

Respecto a la comedia de los Quinteros «Así se escribe la historia», se necesita ser quienes son ellos para hacer dos actos de un asunto tan «poco cosa».

De como está hecha la obra no hemos de poner reparo a los maestros del arte escénico, que ya sabemos al principio, que de ser ellos, sin la gracia que los autores sevillanos poseen no creemos haber podido desmenujar la trama; cuidaron muy bien de las entradas y salidas de los personajes tanto en el primer acto, que a nuestro juicio es el mejor, como en el segundo algo más pesadillo que el anterior, así que esto quiere decir que la obra adolezca de pesadillo en sus escenas.

Gloria Torrea y Luis Reig como siempre, imitables en sus papeles, cosechando aplausos justificadísimos y merecidos.

Para la comedia estuvo bien; pero la señora Cañete sobresalió en el papel de Mónica que le fué encomendado, haciendo una verdadera creación de una figura que los Quinteros idearon.

Muchos aplausos le tributó el público como premio a su labor artística.

Hoy viernes no hay función. Mañana se estrenará la comedia en tres actos de don Antonio Sotillo «El Vno».

DE TODAS PARTES

La ciudad de Bagdad

Cuando el viajero pasa de Egipto a Asiria, recorriendo el camino de las caravanas, el mismo que recorrieron hace miles de años los Faraones, para ir a conquistar Asiria, Babilonia y Persia, se siente agradablemente impresionado por el cambio que se opera en el ambiente que le rodea.

El paisaje cambia totalmente en cuanto se encuentra en las inmediaciones del Golfo Pérsico. A la dureza monótona del paisaje egipcio, sucede el más bello y luminoso panorama de las comarcas de Asia. Al desierto suceden los hermosos valles, las montañas y un cielo plácidamente azulado.

En tan pintoresco paisaje y a ambas orillas del Tigris, aparece la ciudad de Bagdad, codiciada hoy por las fuerzas beligerantes, que según unos se compone de 70.000 almas, y otros la restan a 36.000.

La verdadera población, la parte más alta y grande de la misma se encuentra situada en la orilla izquierda y la fortaleza, o mejor dicho la llamada «Ciudad Vieja», en la parte derecha.

En esta principalmente viven los Kúzes, o musulmanes cismáticos; en la de la orilla izquierda, los musulmanes ortodoxos, los cristianos y los judíos, así también las autoridades locales y los edulnates.

Grandes y elegantes primeras embalsamadas las márgenes del río; pero el interior de la población presenta aspecto muy mezquino. La muralla y todos los edificios son de ladrillo, pues no hay piedra en el país.

El único monumento del tiempo de los califas, que allí se conserva, es la tumba de Zobeida, empanada favorita de Haris el Raschid de Bagdad.

El mercado es uno de los más importantes centros comerciales del Asia menor. Fundó esta ciudad en el año 762 de

la Era Cristiana, el califa Abu-Jafaz Almansur, y su primer nombre fué «Medinet es Salam», la ciudad de la paz.

En el reinado de Arun-ar-Kasrud a fines del siglo VIII, se construyeron edificios y jardines a la orilla izquierda del Tigris, y en poco tiempo esta hermosa ciudad superó a la antigua.

Asombrosa es la fertilidad de estas llanuras admirablemente preparadas para el cultivo, pur grandes sistemas de riego, que han llevado a los impulsos de la civilización modernas.

Uno de los principales efectos de este avance de la civilización Mesopotamia ha sido la construcción del ferrocarril de Bagdad, iniciado y realizada en parte por los ingenieros alemanes; ferrocarril que al poner en contacto estos territorios del imperio turco con el capital, además de desarrollar inmensos valores económicos, aumenta el poder militar de Turquía, y unido a la línea férrea que va de Berlín a Constantinopla establece la comunicación ferroviaria de Berlín a Hamburgo y Bagdad, uniendo así las costas del mar del Norte con las del Golfo Pérsico.

Hoy Bagdad, esta hermosa ciudad, ha caído en poder de los ingleses.

CURIOSO.

MERCADO

Con una mañana primaveral aunque por la tarde el tiempo se puso revuelto, se ha celebrado el mercado semanal, estando concurridísimo.

En la recova es donde mayor número de compradores se ha visto.

Los pavos, que han sido escasos, se han dado de 14 a 17 pesetas; pavas de 10 a 12; pollos, de 9 a 12; conejos, de 3'50 a 5; los huevos de 1'55 a 1'65 docena, según clase, algunas se han pagado hasta 1'75, pero de un peso extraordinario.

Las calles concurridas y los comercios en general han hecho buenas ventas.

La Guerra

La situación militar en todos los frentes

El coronel Gradlker, crítico militar alemán, dice que la gran ofensiva que ha de decidir el porvenir de la Humanidad no se hará esperar mucho tiempo.

Mientras tanto, los aliados occidentales continúan efectuando raids en las trincheras alemanas.

Los ingleses han hecho bastante en las últimas cuarenta y ocho horas.

Los franceses anuncian que han penetrado hasta la cuarta posición alemana en Calonne (orilla oriental del Mar de Verdun), haciendo 250 prisioneros.

Parece seguro que el Japon enviará tropas a Siberia. Una nota del Gobierno norteamericano así lo da a entender.

DE ITALIA

Roma 6.

Parte oficial.—Ha continuado el mal tiempo durante todo el día y la actividad combatiente se ha limitado únicamente a varios sectores pequeños del frente.

En la región de Loppio (valle de Legnina) ha habido violento cambio de ofensiva y nuestras patrullas por medio de acciones favorables para hostigar al enemigo han provocado gran alarma en las líneas enemigas.

A lo largo del Piave nuestras concentraciones de fuego han reducido al silencio a las baterías adversarias situadas al Este de Cornadella y cerca de San Doná.

FOR TELEGRÁFICO

WASHINGTON

Peticiones de Wilson

Madrid 6.—A las 9 n.

El presidente Wilson ha pedido en el Parlamento autorización para incautarse el Departamento de Guerra de los inmensos muelles de Hoboken pertenecientes a la compañía transatlántica Alemana Hamburg América y un crédito suplementario de 450 millones de dólares para la aviación.

El Consejo de Estado

FOR TELEGRÁFICO

La autorización al Banco

Madrid 7.—A las 9 n.

Se ha reunido el Consejo de Estado, examinando expedientes de escasa importancia.

Quedaron sobre la mesa para estudiarlos mañana los expedientes de autorización al Banco de España para con las utilidades beneficiar a los accionistas y los créditos para Guerra, pues en estos, aunque nadie se opone al aumento de 25 céntimos en el haber del soldado y otros extremos como gastos para reclutamiento e instrucción, hay algo como aquello que afecta a las reformas y plantillas que merecen detenido estudio.

EN 4.ª PLANA

Anuncios por palabras

BANCO DE CARTAGENA

Capital completamente desembolsado: 10.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL EN MARID

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Oádiz, Lora, Aguilas, La Unión, Mazarrón, Orihuela, Cieza, Caravaca, Melilla, Huelva, Elche, Alcoy, Totana y Yecla.

Realiza toda clase de operaciones de Banca en las condiciones más módicas y abona a las cuentas corrientes los intereses siguientes:

Cuenta corriente a la vista.	1	por 100 anual
» a un mes.	1	» 1/2 por 100 »
» a dos meses.	1	» por 100 »
» a tres meses.	1	» por 100 »
» a seis meses.	1	» por 100 »
» a un año.	1	» y 1/2 por 100 »

Caja de Ahorros

Artículo de «Le Journal»

FOR TELEGRÁFICO

El ancho de las vías

Madrid 7.—A las 9 n.

En «Le Journal» de París publica un artículo el diputado Brouse diciendo que los Gobiernos español y francés deberán tomar en breve un acuerdo respecto al ancho de las vías férreas.

Señala las ventajas de que las líneas españolas establezcan el ancho de la vía europea.

Hace votos porque se emprendan negociaciones con el objeto de que se establezca el ancho de la vía francesa en las líneas españolas hasta Barcelona y Zaragoza.

Añade que todo el mundo conoce la inmensa ventaja que España logra con la unificación de la vía férrea acoplándola a las de redes internacionales y Francia también tendría con ello ventajas considerables y sería además beneficiosísimo para ambas naciones vecinas y amigas, cuyas relaciones se harían así más fáciles y se acrecentarían las mutuas simpatías de ambos países.

Firma de Guerra

FOR TELEGRÁFICO

Madrid 7.—A las 9 n.

Por el ministro de la Guerra se ha puesto a la firma lo siguiente:

Nombrando consejero togado del Consejo Supremo, al ministro togado del Cuerpo Jurídico de la Armada don Eladio Millé Suárez.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo, al brigadier don Luis Capdevila Miñano.

Idem al brigadier don Sebastián García.

Confiriendo a los coroneles de infantería don Pedro Concepción Hidalgo y don Fernando Ruiz Vivas, el mando del regimiento de la Constitución y la zona de Segovia, respectivamente.

Idem al teniente coronel de infantería don Domingo Arenas Nuñez el mando del batallón de cazadores de Fuerteventura.

Concediendo grandes cruces blancas militares a 24 coroneles y tenientes coroneles retirados de distintas armas y cuerpos para premiarles, según nota oficial, dilatados y meritorios servicios de una larga carrera militar.

Quiere con esta estimable recompensa el ministro dar esa noble satisfacción a entusiastas veteranos que encañonaron cumpliendo sus deberes marciales y que por imperio ineludible de la edad abandonaron las filas activas dejando en ellas grato recuerdo de su celo, lealtad y laboriosidad y que han terminado la carrera con legítimo orgullo y un historial inmaculado y dignísimo.

LOS FUNCIONARIOS CIVILES

FOR TELEGRÁFICO

Madrid 7.—A las 9 n.

Por la noche se reunieron con carácter de urgencia las Juntas de Defensa de los funcionarios civiles, según se dice para tomar acuerdos relacionados con las demandas para su mejoramiento.

LABORATORIO DE HIGIENE. Representación del Instituto Nacional de Alfonso XIII.

Director: D. JULIO GARCÍA GATURNÓ MÉDICO BACTERIÓLOGO

Análisis clínicos de todas clases. Verificación y aplicación de sueros y vacunas. Bacteriología, letra A., frente al horno de la Fuensanta.

Esquelas de defunción y aniversario

TRIUNFO DE LA CIENCIA

CURA LA HERNIA (sobradurada)

El reputado especialista don Vicente Tortosa, mediante el nuevo y práctico «Soportador Ideal» premiado recientemente en el último Congreso profesional, que puede cómodamente llevar la persona más delicada de ambos sexos, y no hace «nulo ni tiene los defectos» que adolecen los vendajes franceses, ha conseguido la aplicación personal en la pretensión de curar a grandes distancias, evitando la credulidad de los ilusos e incautos a quienes es sabido siempre es de fatales consecuencias. Consultadme (hernias), soy bien conocido de la humanidad doliente. Treinta y cinco años de práctica y de reconocido éxito como certifica las eminencias médicas e innumerables enfermos curados que así lo atestiguan, son la mejor garantía de mis obras. Mi CURA está al alcance de todas las fortunas por ser la más positiva y de reconocida economía.

Consultas y residencia habitual, Cartagena, Puerta de Murcia, 27, 1.º

NOTA.—El auxiliar facultativo de dicho especialista, recibirá en consulta todos los meses, los días 15 y 17, en el Hotel Reina Victoria (antes Universal) bajada del Puente en Murcia.

Papel viejo se compra a 20 cts. kilo en la fábrica de borras. Paseo Garay, frente Molino Marqués. Teléfono n.º 267

A FORINA

Cura rápidamente la Gripe (trancazo, dengue) y Catarras agudos del pecho. —Es un verdadero específico contra la Gripe, dominando rápidamente los más intensos ataques de la misma.

Precio del frasco, 1'50 ptas. De venta: FARMACIA MORENO, Ca. macho, 26.—Murcia.

En Cartagena, Droguería de los señores Alvarez Hermanos.—La Unión, Droguerías de don Fernando Bueno y de don Pedro Bernabé.—Alicante, Farmacia del señor Asnar.—Albacete, Farmacia, señor Berosa.

Exposición de muebles

Recibidor estilo inglés
Un perchero luna biselada, dos banquetas, cuatro sillas y dos pedestales.

140 pesetas. Variación todos los días.—Sucesores de José Martínez Miñán.—Rúspas, 5 y 7, en Murcia.—Teléfono número 175

LABORATORIO DE HIGIENE. Representación del Instituto Nacional de Alfonso XIII.

Director: D. JULIO GARCÍA GATURNÓ MÉDICO BACTERIÓLOGO

Análisis clínicos de todas clases. Verificación y aplicación de sueros y vacunas. Bacteriología, letra A., frente al horno de la Fuensanta.

Esquelas de defunción y aniversario

TARIFA DE PRECIOS

A1 columna 7 ctm. ancho por 9 ctm. de alto. Ptas. 51

A1 columna 7 por 15. 7 50

A2 14 por 10. 12 50

A2 14 por 12. 15

A2 14 por 17. 20

A3 21 por 17. 30

A3 21 por 28. 50

A4 28 por 21. 50

A4 28 por 28. 100

Media plana. 300

Una plana. 600

Sueltos o noticias necrológicas, sin esquela 15 céntimos palabra.

Las esquelas se admiten en la Administración e Imprenta de este periódico hasta momentos antes de cerrar nuestras ediciones.

Fuera de Murcia, los interesados pueden dirigirse a nuestros corresponsales quienes por telegrafo o correo, según la urgencia del caso, nos transmitirán el servicio.

El Doctor López Campello

Profesor del Instituto Rubio de Madrid

Tiene consulta de enfermedades del estómago, intestino e hígado, en Alicante, San Fernando, 55, de 9 a 11 y de 3 a 5.

Excepto los sábados y domingos que tiene la consulta en Murcia en el Hotel Reina Victoria (antes Universal).

Banco Hipotecario de España

Representantes apoderados SOLER Y FERNANDEZ-TRUJILLO Cánovas del Castillo, 54.—Murcia

Brugarolas y C.^a
FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS
Y ALMACEN DE CEMENTOS
TEJAS - LADRILLOS - HINODOROS
BANERAS - AZULEJOS
MATERIAL ELECTRICO, ETC., ETC.
Casa fundada en 1830
Sociedad, 10.-MURCIA
 Teléfono núm. 163

VINO y JARABE
de QUINA y HIERRO
de GRIMAULT y C^{ia}
 Preparados con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre QUINA de PELLETIER, triunfante de la Anemia, la Clorosis, la Leucorrea, las Irregularidades Menstruales, el Linfatismo y cuantas dolencias dimanen del Empobrecimiento de la Sangre.
 PARIS, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias
 Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones

Agencia Havas
 (SUCESOR DE GAZETA)
9, Preciados 9
 Anuncios nacionales y extranjeros. Combinaciones de publicidad en toda la Prensa. Precios suaves. Pídase tarifas. Teléfono, 93-99 MADRID

Publicidad económica en **EL LIBERAL**
ANUNCIOS
POR PALABRAS

A 2 céntimos y medio por palabra
 Para que los señores anunciantes de Murcia y la Región puedan por sí solos formular sus presupuestos de publicidad para EL LIBERAL sin previa consulta, hemos establecido el anuncio por palabras a los siguientes precios:

En cuarta plana, un anuncio a la medida que se elija, hasta cinco inserciones. **2 céntimos por palabra y por día.**
 Pasando el anuncio de cinco días, desde seis días en adelante. **112 céntimos por palabra y por día.**

Modelo de anuncio
 Este anuncio comprende diez palabras; solo cuesta 20 céntimos diariamente. Los títulos se cobrarán aparte y por líneas, cada línea de altura y por cada columna, cinco céntimos.
 Esta tarifa especial solo se establece para los anunciantes de Murcia y la Región.
 Los encargos de fuera de Murcia deberán enviarse por correo al Administrador de EL LIBERAL, remitiendo el importe por giro postal.

Pasando de 5 días, **15 cts. la inserción**

Vendo Rectilínea nueva, diez veintisiete, contado o plazos. P. Rodríguez, Torreveja

Pérdida de seis cajas de simiente, marca "Banco", desde el Arco de San Juan a casa de don Pablo Martínez. Se agradecerá y gratificará a quien se las entregue a su dueño Matías Cánovas Orenes, de Sangonera.

AMA de cría.—Para su casa, de 29 años de edad, leche de cinco meses. Razón: Senda Graná, casa de Peñalver, preguntando por Carmen Monteagudo.

AMA de cría.—Para su casa, de 22 años de edad, leche de cuatro meses, primera. Razón: Rincón de Seca, preguntando por Antonio Parra Manzano.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 24 años de edad, leche de un mes, primera. Razón: La Nora, calle del Arrabal, 10, preguntando por Juana Ferrandiz.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 17 años de edad, leche de un mes. Razón: Calle de la Parra, 15, primer piso, preguntando por Josefa la peñadora.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de dos meses. Razón: Posada de Santa Catalina, preguntando por Dolores Carrillo Martínez.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 25 años de edad, leche de cinco meses. Razón: Madre de Dios, 13, piso tercero, preguntando por Fuensanta Noguera.

AMA de cría.—Para su casa, de 24 años de edad, leche de un mes. Razón: San Antolín, calle de Don Pedro, de la Flor, 7, preguntando por Nicolás.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 19 años de edad, leche de cuatro meses. Razón: Km Monteagudo, La Cueva, preguntando por Josefa Guerrero Muñoz.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 27 años de edad, leche de un mes. Razón: Alguazas, Las Barracas, preguntando por Dolores García.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 22 años de edad, leche de tres meses. Razón: Calle de Sagasta, 108, preguntando por Anica Sánchez

Lomos doloridos



El dolor en los lomos es de preciosa advertencia. Casi siempre revela un estado artrítico. Los riñones, cansados de expulsar una sobreproducción de ácido úrico, quedan macerados, heridos y hacen padecer horriblemente. Entonces el veneno invade el organismo, endurece las arterias y estorba la circulación de la sangre. Todos los artríticos deben saber que los

LITHINÉS
 del
DOCTOR GUSTIN

disuelven el ácido úrico, previenen el exceso de formación del mismo y activan su eliminación.

1.20 Ptas. la caja de 12 paquetes para hacer 12 litros de agua mineral, deliciosa y curativa.

Deposito único para España: DALMAU OLIVERES
 14, Paseo de la Industria - BARCELONA

TRENES DE VIAJEROS DE LA REGION

LINEA DE MADRID	
MURCIA (p.º Madrid)	Salidas Correo: 19'05.—Mixto: 7'30—8'15—13'55—.....
MURCIA (p.º Cartag.)	8'40.—..... 5'10—12'55—20'00—.....
CARTAGENA.	8'45.—..... 6'10—11'30—19'00—.....
ALICANTE.	8'00.—..... 6'30—10'10—14'30—22'10—.....
MURCIA (de Madrid)	Llegadas 8'25.—..... 12'30—20'10—23'45—.....
MURCIA (de Cartag.)	8'40.—..... 8'23—13'30—21'35—.....
CARTAGENA.	8'35.—..... 7'50—15'00—22'30—.....
ALICANTE.	8'00.—..... 6'45—12'35—19'30—23'05—.....
ALBACETE (des.)	Sal. Cor.: 2'16—2'51.—Exp.: 15'10.—Mix.: 6'55—12'00—17'40—20'33—.....
ALBACETE (asc.)	1'13—1'55.—..... 16'30.—..... 7'55—16'45—20'50—.....
MADRID (para Alicante)	Salida Correo: 19'20.—Expreso: 9'30.—Mixto: 10'20—.....
MADRID (de Alicante)	Llegada 8'35.—..... 22'00.—..... 18'00—.....
MADRID (para Cartagena)	Salida Correo: 20'35.—C.—Mix. (enlaza en Alcazar) 21'00—.....
MADRID (de Cartagena)	Llegada 7'30.—Mix.—C. () 7'10—.....
LINEA DE ALICANTE	
MURCIA	Sal. Cor.: 9'05.—Mix.: 5'10—12'55.—Llegad. Cor.: 18'50.—Mix.: 9'30—21'35—.....
TORREVEJIA	16'15.—..... 6'30—..... 11'40.—..... 20'35—.....
ALICANTE.	16'05.—..... 6'30—16'50—..... 11'55.—..... 10'00—20'50—.....
LINEA DE DENIA	
ALICANTE	Salida: 10'00—17'00—ALICANTE..... Llegadas: 9'17—16'18—.....
DENIA	11'40—11'46—DENIA..... 14'31—21'45—.....

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

(MURCIA: Villalonga, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Pintoria, 72.)
 Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motores y Bicycletas, Stock Michelin, Cárter y Cubiertas de todas dimensiones. Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánica, Carrocería, Galbanistería y Pintura.
 DIRECTOR GERENTE DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

AUTOMOVILES "DODGE"
 Corrode de 5 plazas, 1026 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, enfreamiento por bomba, alumbrado el eléctrico, son dinamo de 12 voltios, magnetó blindado de alta tensión, puesto en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando comprimida la manivela, faros eléctricos eclipse de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico, capota con funda, parabrisa, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portavientos, etc. yapiés regulable y cinco llantas amovibles de medida europea. Entrega inmediata.
 REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y ALBAICETE

FOLKWIN DE "EL LIBERAL" (186)

JULIO MARY

LOS AMORES EN PARIS

CUARTA PARTE

EL SECRETO DE ROUQUIN

se alargó de pronto, y una mano nerviosa con músculos de hierro rodeó el cuello del criado y le arrojó a diez o doce pasos de distancia.

—¡Vaya unos puños!—exclamó el criado magullado del golpe.

Fargeas gritó desde el parque:
 —¡Venga usted, Juan!

El doméstico vaciló en obedecer a su amo, porque se le pasaban buenas ganas de caer sobre el cojo para vengarse; pero como éste hacía un molinete con una de sus muletas, comprendió que le tenía más cuenta obedecer, y se retiró murmurando.

Fargeas llamó a dos perros que saltaban en torno suyo, y mostrándoles a Guebriand que continuaba gesticulando, gritó:
 —¡A él, Bob! ¡A él, Bame!

Los dos perros partieron, atravesaron la

verja y ganaron la avenida. Al llegar al viejo se detuvieron mostrándole los dientes. Guebriand se reía.

—Ya veo que no os agrada encontrar unos pedazos de madera en vez de unas buenas pantorrillas en donde hincar el diente—decía a los canes con sorna.

Acto continuo lanzó un grito de cólera. Los dos perros se habían precipitado cada uno sobre una muleta, y Guebriand, perdiendo el equilibrio, cayó en tierra. Su cabeza tropezó al caer en un banco de madera, y permaneció un momento aturdido.

Los dos perros habían vuelto adonde estaba su amo, llevando arrastras las muletas. Fargeas al verlos lanzó una sonrisa infernal, y cogiendo las muletas las hizo trizas.

Entregado a esta innoble tarea, no oyó pasos detrás de él; pero sí resonó una voz cerca de su oído que decía:
 —¡Padre mío! Lo que usted hace no es digno de una persona de buenos sentimientos.

Fargeas se volvió irritado y se halló frente a frente de su hijo Mauricio, que se mostraba profundamente conmovido.

—¿Te olvidas del respeto que me debes? —No es falta de respeto. Recuerdo a usted únicamente que es demasiado cruelidad la que emplea. Usted mismo reconoce que Guebriand es un loco, y lo que hace usted revela que no le juzga demente.

—He querido castigar su agresión.

—Con bastante dureza.

Fargeas reprimió un gesto de cólera.

—¡Bastat!—exclamó con dureza.

—Como usted quiera; pero me permitirá usted que le preste el apoyo de mis brazos.

—Te lo prohibo.

—No, no me lo prohiba usted, porque me veris obligado a desobedecerle.

Fargeas dió un paso hacia su hijo; sus febriles ojos parecían ascuas de fuego, pero conteniéndose y con acento de tristeza, añadió:
 —Está bien; ve a coger auxilio a un hombre que insulta a tu madre y hermana cuando pasan por su lado, y cuya vida se ha empleado únicamente en lanzar la deshonra sobre el nombre que llevas.

—A mi madre y a mi hermana no pueden alcanzar esos insultos, y tampoco creo yo que hagan mella en el honor de usted las acusaciones de ese pobre diablo.

Fargeas vaciló un momento.

—Hijo mío—dijo—hasta ahora nunca te has sublevado contra mi voluntad. Te prohibo que prestes auxilio a Guebriand.

Mauricio respondió con la misma firmeza:
 —Lo siento, pero no puedo obedecer a usted.

Inclinándose ante su padre, se alejó.

Cuando llegó cerca de Guebriand, éste volvía de su letargo. Reconoció a Mauricio; y le dijo con dureza:
 —¿Qué quiere usted?

—Ofrecerle a usted mi brazo para conducirlo a su casa.

—¡Ah!—exclamó sorprendido el viejo—mirando al joven de hito en hito, añadió—no es seguramente su padre de usted quien le envía ni me ayuda. Le conozco; me habría dejado morir aquí como un perro. Y ¿usted tiene piedad de mí?

Ayudado por Mauricio se levantó sin cesar de mirarle.

El joven le encañonó, cogido del brazo, a su casa.

Cuando entraron, la esposa del cojo decía a su hijo:
 —Si yo tuviera dos mil francos de renta, compraría una borriquita.

Al ver a Mauricio, Luisa se levantó y corriendo al encuentro de su padre, le preguntó qué le había sucedido.

—Pregúntaselo a este joven, hija mía, y él te lo dirá mejor que yo.

Entonces Mauricio añadió con tristeza:
 —Su padre de usted se lo dirá, y lo único que yo le ruego es que perdona.

Saludó, y se retiró.

Luisa le acompañó hasta el dintel de la puerta, y al volverse para despedirse por última vez, le dijo cautelosamente en voz baja:
 —Esta noche a las diez vendré.

—No, no—dijo ella poseída de un vivo temor.

Pero Mauricio añadió:
 —Vendré, sí.

Y se alejó precipitadamente.

III

Antes de continuar, digamos dos palabras acerca de Guebriand y su pleito con Fargeas.

Guebriand había nacido en una aldea llamada Courselles, entre Dragignan y Marsella. A los treinta años era contable en una fábrica y tomaba estado. Dos años después nació Luisa. Su fortuna era escasa, pero la fábrica que dirigía por cuenta de un rico manufacturero del Mediodía de Francia, le bastaba y aun le proporcionaba cierta holgura para vivir.

Aunque carecía de ambición, esperaba la fortuna en un porvenir más o menos lejano. En efecto, Guebriand tenía un tío de quien era único sobrino y cuyos bienes constituían una renta de veinticinco a treinta mil francos. Este tío, llamado Lacascade, al cumplir los sesenta años, sufrió un ataque de apoplejía del que pudo aliviarse su cuerpo, pero no así su espíritu que perdió la lucidez.

Se negó enérgicamente a recibir consejos de sus amigos, que le veían alejarse de su acostumbrada prudencia y lanzarse a empresas atrevidas. Pero en medio de todo, estas empresas alcanzaron buen éxito y su fortuna se aumentó considerablemente.

A pesar de estos triunfos, hijos de la casualidad más que del cálculo, la inteligencia del buen Lacascade le decrecía por momentos. Una mañana Lacascade regresó de Marsell

CEREGUMIL
ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO
A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES
MEJOR QUE LA CARNE Y LA LECHE
ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS
ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES
Fernández Canivell y C.^a—Montilla (Córdoba)
 Representante y Depositario para las provincias de Murcia Alicante, Albacete y Ciudad-Real, SANTOS MORENO. Farmacéutico, CARTAGENA.—Manda muestras gratis a los señores médicos que las pidan.
 De venta en todas las Farmacias y Droguerías

LA HIDRAULICA MURCIANA
 Gran Fábrica de mosaicos hidráulicos y Almacén de esmaltes y toda clase de materiales de construcción, de
Juan Bernal González
 Palmar.—Depósito: Lenceria, 32, Murcia.
 Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiados en varias Exposiciones con Medalla de oro.

El más agradable de los purgantes es
TE CHAMBARD
 El remedio de mayor renombre en Francia.
 DESDE CIENTO AÑOS, CONTRA EL
ESTREÑIMIENTO
 EL EMPAÑO GÁSTRICO Y LA BILIS

Almanaque Bailly-Baillière
 ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1918
 500 páginas de texto. Cerca de 1.000 grabados.
 REGALO DE 1.000 décimos de la Lotería de 3 pesetas cada uno. PARTICIPACIÓN GRATIS EN EL NÚMERO 26.478 de la Lotería de Navidad.
 En España, 1,50 pesetas. Encuadernada, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más para gastos de transporte y de los 20.

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES
 de B Bernal Gallego
 SUCESOR DE JUAN BERNAL HIJO
 ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES
 Pídanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.